

高墙内的重生乐章

本报记者 徐新怡 通讯员 吴洪敏

近日,浙江省十里丰监狱三监区,阳光穿透铁窗,落在轮椅的金属扶手。金净蜷在角落的轮椅上,书写歌词,“黑夜再长,终会等来破晓”。不远处的黑板前,主唱阿辉正粘贴最近需要排练的歌词,沙哑的试音低沉荡开。

这个由17名或瘫痪、或患有脊髓灰质炎等疾病的罪犯组成的“快乐音符合唱团”,正用音符编织着重生故事。

沉寂监区里的歌声

三监区的走廊曾终日飘荡着叹息。这里聚集了老弱病残罪犯,许多人因身体病痛与心理压力陷入自我封闭。

2023年初,民警提出“以音乐疗愈心灵”的设想,“快乐音符合唱团”应运而生。而曾在乐坛风光的阿辉,成为关键人物。

阿辉创作的《白狐》曾火遍大江南北,但后来,他因诈骗罪获刑。入狱初期,他形容自己“像一具空壳”,直到民警邀请他成为合唱团主唱。

然而,合唱团的组建并非一帆风顺。监区里,脊髓灰质炎患者蜷缩轮椅毫无反应,癫痫病人因发病史拒绝发声,焦虑症患者始终面壁不语。阿辉回忆:“第一次集合时,愿意开口唱歌的没几个。”

转机始于一次即兴合奏。当阿辉哼起入狱前未完成的旋律,角落里忽然飘

来沙哑的和声。一些声音起初参差凌乱,却在重复中逐渐找到节奏。民警趁机分发歌词本,组织每日半小时的“声音唤醒”训练。

“我们奔跑在前方,踏碎不堪的过往。”慢慢地,一首首原创歌曲在监区回荡。

词句间的灵魂摆渡

金净的轮椅总停在合唱团的排练场上。这个因贩毒入狱的残疾人,曾用毒品麻痹自卑人生,即便入监改造,也终日沉默。直到民警递来空白歌词本:“试着把心里的话写出来。”

笔尖触纸的瞬间,金净的童年记忆突然苏醒——舅舅家那台老电子琴,曾让他短暂忘记现实痛楚。如今,他在歌词本上写下:“迎接黎明的黑暗,逆风起飞向远方”,这后来成为合唱团代表作《逆风起飞》的主题句。

最近与女儿通话时,金净承诺为即将成年的孩子写首歌:“歌词是我的忏悔,也是承诺。”

合唱团里的每一张面孔都写满故事。1999年出生的小刚曾是监区出名的“刺头”,走路异常的他初入监时,会厌恶地踢开挡路的轮椅。后来,民警让他加入合唱团,并安排他与轮椅上的张志搭档练习。

张志因脊髓损伤瘫痪,却总在排练后留下加练。为让小刚开口,张志曾推

着轮椅紧跟着他念叨:“人生不如意,但还能唱歌。”

也许是张志的“念叨”让小刚感受到了一丝温暖,某天民警发现,小刚蹲在张志轮椅旁调整靠背:“坐直了才能唱准调”,他甚至主动和大家交流起唱歌的技巧。这个曾3年没有联系家人的年轻人,最近却在亲情电话里说:“妈,有机会来听我唱歌。”

暗夜里的星光交响

“我们是彼此的拐杖。”阿辉用这句话定义合唱团。身后,是团队的精密协作——他负责歌曲旋律的教学,金净创作歌词,曾困惑“人生意义”的成员如今承担起后勤协调。

互助的力量悄然改变着监区的氛围。曾经拒服药物的罪犯开始主动接受治疗,发音不清的成员为登台苦练普通话……如今,监区已经连续3个多月实现“零违规”。“合唱团让他们看见希望,也让我们看见改造的更多可能。”民警感慨。

“以前唱歌为喜好和名利,现在是为赎罪和重生。”阿辉说,自己至今记得第一次在监狱登台演出的场景,“重新回到舞台,让我觉得人生还有希望。”

微风吹起黑板上的歌词一角,阿辉站在黑板前,手指轻轻叩击节拍,他正在教成员们演唱新的原创歌曲。响亮的歌声与风声和鸣,一直传到了高墙外。

(文中罪犯均为化名)



法律服务接地气

5月11日,杭州市钱塘区新湾街道以“文化润心·平安同行”为主题,在宏新村举办平安浙江文化周主题宣传活动。本次活动联合浙江法传媒集团“法姐姐”公益服务队,以及“湾嫂”、“钱塘妈妈”法律服务工作团,通过“摊位宣传+互动游戏+志愿联动”的形式,将平安建设与法治文化融入群众生活。

杭州政法融媒体中心 姚佳妤
通讯员 施佳莹

(上接1版)

正如金华中院党组成员、副院长鲍大兵所说:“破产审判不只是算经济账,更要算文化账。有些东西,一旦失去,就很难找回来了。”

近年来,金华法院依托破产审判司法救治功能,聚焦义乌丹溪酒业等非遗传承企业,构建起“自行重组先行、预重整程序衔接、司法重整支持”的全链条重整模式,尤其注重从前端源头化解非遗企业经营风险。2022年以来,金华法院累计受理预重整案件35件,成功27件,案件受理数和成功数均居全省第一,为非遗企业筑牢“司法挽救”防线。

法治“邂逅”非遗, 让非遗普法走新更走心

在磐安,毗邻榉溪孔氏家庙的盘山法庭,每天都书写着传统与现代交融的法治故事。榉溪孔氏家庙作为祭祀孔子的重要场所,儒家思想氛围浓厚,而磐安南孔在历史长河中积淀的道德规

范与价值理念,更是为这片土地注入了独特的文化基因。

婺州孔子文化周在榉溪村热闹开启,来自浙江师范大学的20名海外留学生也来到这里,感受中华传统文化的魅力。磐安法院的干警和留学生围坐在四合院,在茶香与墨韵中分享着法护非遗的感受。

法院干警小孔现场展开普法课堂:“大家体验的茶艺、书法这些,可都是中国的非物质文化遗产。咱们的非物质文化遗产法,正是用法律守护这些文明基因,让千年传承有了法治护航。”

与此同时,借着文化周的热闹劲儿,磐安法院在街边巷口设立了法治宣讲点。干警拿着精心制作的宣传册,向路过的村民和游客发放并答疑解惑,成为一道独特的风景线。

近年来,盘山法庭将儒家“德法并治”思想嵌入基层治理实践,深挖榉溪南孔文化资源,融合孔氏“礼治”思想与新时代法治精神,打造法治宣传中心,开展了一场又一场法治宣传活动。现在,盘

山法庭的诉讼案件连年下降,“无讼村居”的画卷在儒学浸润中徐徐铺展。

在浦江郑宅,浦东法庭从“江南第一家”的孝义文化中挖掘家风底蕴,推动“好家风评价体系”纳入村规民约。在义乌义亭的红糖工坊、永康芝英的五金匠铺、东阳六石的木雕小镇,时时处处闪耀着法官普法的身影、法庭解纷的举措、法治全程护航的实践。

“非物质文化遗产不仅代表一个民族或地区的独特文化特征,还承载着丰富的历史记忆和社会价值,需要用司法手段保护、传承、发展好非遗文化。”金华中院党组书记、院长叶向阳表示,“下一步,金华法院将注入更多法治力量,加大保护、宣传力度,为非遗产业发展保驾护航,守住文化的‘根’与‘魂’。”

债权资产公开竞价出售公告

我行将通过公开转让方式出售三批次不良资产包,现将有关内容公告如下:

一、拟出售的债权资产:本次拟出售三批次不良资产包,69户规模:本金余额合计约32.15亿元,主债务人、担保人及抵押物主要分布在杭州、宁波、金华、嘉兴、温州、湖州、北京、天津、云南、郑州、重庆、武汉、南昌、成都、合肥和青岛等地区。

二、报名单位:需依有关规定具备受让相应债权的主体资格。我行将对报名单位进行资格审查。

三、交易日期和交易方式:报价日为2025年6月11日15点,上述三批次资产包拟采取公开竞争性出售方式。

报名单位提交纸质债权竞价报名表进行报名(竞价报名表格式请与我行联系人联系取得)。报名时间自即日起

“法律锦囊”送进商城

本报首席记者 许梅 通讯员 孙青颖 周涵睿

本报讯 5月,义乌国际商贸城迎来采购旺季。在商贸城四区采购商服务中心,义乌市检察院联合外事办、商城集团,为来自12个国家的60余名外商举办全英文涉外法律讲座,聚焦跨境贸易法律风险防范。

义乌与233个国家和地区保持贸易往来,年均接待境外客商近600万人次。活动中,检察官通过“合同诈骗”“品牌仿冒”等真实案例,详细讲解知识产权保护、合同风险防控等法律知识。

“产品被抄袭如何维权?”“如何鉴别授权书真伪?”互动环节,外商接连提问,现场秒变法律咨询会。同时,工作人员同步发放英语、阿拉伯语、韩语、俄语等语言的法律手册,并推出“普法学习积分卡”,参与4次活动可兑换专业法律服务,外籍客商们纷纷给出好评。

近年来,义乌市检察院主动融入涉外法治大协同格局,立足区域发展特色,全力打造涉外检察法律服务品牌。检察院相关负责人表示,围绕涉外案件办理、优化营商环境、保障跨境贸易等四个方面,该院已出台加强涉外检察工作护航高质量共建“一带一路”的16条举措。

“扬帆”育警炼精兵

通讯员 陶毅

本报讯 近日,浙江省临海监狱组织开展新警半年度考核活动。

考核立足实战化练兵要求,选派各业务条线骨干担任考官,成绩纳入新警个人成长档案,作为评优评先的重要依据。

据悉,技能实操涵盖队列指挥、徒手防卫、警械具使用、警务急救、消防器械操作等项目;体能考核设置1000米跑、4×10往返跑、俯卧撑等内容;理论考试包括思想政治、法律法规、监管业务知识等。

《扬帆培养工作手册》记录了新警半年来师徒帮带、岗位实践情况。考核组通过检查手册完成情况,结合“四知道”“无册点名”等岗位技能抽查,综合评价阶段性传帮带成效,确保培养计划落实到位。



本报职业道德监督电话:0571-85310013

遗失公告

本人鲍芳芳,女,公民身份证号码:332501197909110441,不慎遗失公证员执业证,证号:111101220090372。现声明该公证员执业证自遗失之日起作废。联系电话:13967095653

声明人:鲍芳芳 2025年5月13日

至2025年6月11日14点59分(北京时间),可通过专人提交或以特快专递方式送达至本公告第四条所述的报名文件接收地址,送达时间以我行收件人签收时间为准。传真文件一律不予接受。

四、其他事项:

1.本公告不构成出售上述资产包的要约。意向方可根据我行发送的相关交易文件规定的条件报价竞买上述债权资产。在双方签署债权转让合同之前,我行不对任何潜在的或我行给予交易资格的意向方承担任何责任。

2.报名文件接收地址:浙江省杭州市上城区民心路1号

3.我行联系人:总行:章经理,0571-88267791;黄经理,0571-88261755

浙商银行

2025年5月13日

送达公告

杭州索雅文化策划有限公司:

我大队于2024年10月23日对你单位作出《行政处罚决定书》(西消罚决字〔2024〕第000309号)并罚款人民币叁万元整的处罚,你单位在法定期限内对该行政处罚决定未申请行政复议或者提起行政诉讼,也未履行生效法律文书确定的义务。依据《中华人民共和国行政强制法》第三十五条和

第五十四条之规定,大队于2025年05月09日下发了《催告书》(西消催字〔2025〕第000004号),因采用直接送达方式无法向你单位送达,现予以公告送达,自公告发布之日起三十日,即视为送达。限你单位自收到本《催告书》之日起十日内将罚款叁万元整及加处罚款叁万元整交至杭州银行各网点。

对以上事项,你单位有权进行陈述和申辩,无正当理由逾期不履行的,将依法强制执行。特此公告。

杭州市西湖区消防救援大队 2025年5月13日